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                                                                               Η   Διαίρεση   Ρ(x) : (x - ρ) 

Το πολυώνυμο  Α(x) θα λέμε ότι είναι παράγοντας του Ρ(x)  αν και μόνον αν η διαίρεση  Ρ(x) : Α(x) είναι τέλεια, 

δηλαδή αν  ισχύει  Ρ(x) = Α(x)⋅Β(x)   για κάποιο πολυώνυμο Β(x). 

*Πρόταση 1  

Αν  ρ  είναι  ένας  πραγματικός αριθμός,  τότε       Υπόλ.{Ρ(x) : (x-ρ)} =  ; 

Ρ(x)       x - ρ                       Επειδή  βαθ.{υ(x)} < βαθμ.(x - ρ)  θα  είναι  ………………………………………………. 

υ(x)      π(x)                      Ποια ισότητα ισχύει για κάθε  x∈ R  από την διπλανή διαίρεση; 

                                         ………………………………………………………………………………………………………………………. 

Παράδειγμα 

Να βρεθεί  το  υπόλ.{Ρ(x) : (x+1)}      αν   Ρ(x) = 3x
2010

 – 5x
19

 + 4   

 

*Πρόταση 2 

(x – ρ)   παράγοντας του  Ρ(x)     ⇔     ( ρ    ρίζα  του   Ρ(x) ) 

Απόδειξη 

«⇒»   Έστω  (x – ρ)   παράγοντας του  Ρ(x)   ⇒  Ρ(x) = ………………………………………………..⇒ ………………………………….⇒ 

 

«⇐»  Έστω  ρ  ρίζα του  Ρ(x)  ⇒ …………………………….. 

          Από την Πρόταση 1  όμως γνωρίζουμε ότι   Υπόλ.{Ρ(x) : (x-ρ)} =  ………...............  άρα  η  διαίρεση  …………………….. 

είναι  τέλεια.  Άρα  …………………………………………………………………….. 

Παράδειγμα 

Γνωρίζουμε ότι το πολυώνυμο  Ρ(x) = x
3
 +3x

2
 +αx - 3   έχει   παράγοντα  το  x – 1. 

a) Να βρεθεί το    α 

b) Το Ρ(x) να γίνει γινόμενο πρωτοβαθμίων πολυωνύμων 

c) Να λυθεί η ανίσωση Ρ(x) <0 
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Θέματα  Εξάσκησης 

1. Δίνεται το  πολυώνυμο  Ρ(x) = αx
3
+(β-1)x

2
 –3x –2β +6     ( α ,β   πραγματικοί  αριθμοί ) 

   (a)  Αν  γνωρίζουμε  ότι  ο  αριθμός   1   είναι  ρίζα  του  πολυωνύμου  και  ότι  το  υπόλοιπο  της  διαίρεσης  του       

Ρ(x)  με  το  x+1  είναι  2 ,  να  αποδείξετε  ότι  α=2 ,  β=4 .    

   (b)  Για  τις  τιμές  των  α , β  που  βρήκατε  να  λύσετε  τη  εξίσωση  Ρ(x) = 0 .                                 [Πανελλήνιες 2000] 

 

2. Δίνεται το πολυώνυμο  Ρ(x) = x
4
 - 8x

3
 +(5α-1)x

2
 +8x -3α-6  ,  όπου  α∈ R. 

  (a) Να κάνετε την διαίρεση του  Ρ(x) : (x
2
 -1)  και να γράψετε την σχετική ταυτότητα. 

  (b) Βρείτε την τιμή του α ώστε η παραπάνω διαίρεση να είναι τέλεια. 

  (c) Για α=3 , να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης   Ρ(x)=0 και να βρείτε τα διαστήματα στα  οποία η γραφική παράσταση 

της  πολυωνυμικής συνάρτησης Ρ(x) βρίσκεται κάτω από   τον άξονα x΄x .                                                  [Πανελλήνιες  2004 ] 

 

 

3. Βρείτε έναν παράγοντα του πολυωνύμου   Ρ(x) = (4x+5)
2004

 + x
2001
  .                                  [Πανελλήνιες  2001] 

 

 

4.  Το   Ρ(x)  διαιρούμενο  με  το  x - 2  αφήνει  υπόλοιπο  10 ,  ενώ  διαιρούμενο    με  x + 3 ,  αφήνει  υπόλοιπο  5 . 

      Να  βρεθεί  το  υπόλοιπο  της  διαίρεσης  του  Ρ(x)  με  το  (x-2)(x+3). 

 

 

5.   Έστω  a, b, c  τρεις διαφορετικοί πραγματικοί αριθμοί  και  Ρ(x)  πολυώνυμο με πραγματικούς συντελεστές. Αν το 

υπόλοιπο  της διαίρεσης  Ρ(x) : (x-a) είναι  a,  το υπόλοιπο της διαίρεσης του Ρ(x) : (x-b) είναι b  και το υπόλοιπο της 

διαίρεσης του Ρ(x) : (x-c) είναι  c ,  να  βρεθεί το υπόλοιπο της διαίρεσης του Ρ(x) : (x-a)(x-b)(x-c). 

                                                                                                                                                                                                       [Μαθηματικός Διαγωνισμός, Ισπανία 1994] 

 

 

 

6. Δίνονται τα πολυώνυμα   P(x) = (x-2)
2010

 + (x-1)
2000

 – 1  ,    Q(x) = x
2
 – 3x + 2 . 

a) Αποδείξτε ότι   οι   παράγοντες   του  Q(x)  είναι  και  παράγοντες του   P(x) . 

b)  Ποιο πιστεύετε ότι είναι το υπόλοιπο της   διαίρεσης   P(x) : Q(x) ;  Εξηγήστε. 


